

Megjelen:
Hetenként vasárnap

Előfizetési ára:
helyben hazhozordva
vidékre postánküldve

Egész évre . . . 4 trt
Félévre . . . 2 „
Negyedévre . . . 1 „
Egyes szám ára 8 kr

Hirdetések árszabály
szerint közöltnék.

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

Szerkesztőiroda
Nap-utca 42. sz. h. a lap szellemi részét illetőleg értekezni lehet.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Kiadóhivatal:
Nap-utca 42. sz. h. a hirdetések és előfizetések küldendők.
Nyilvántartási közlemények soronként 15 kr.

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZEPIRODALMI HETILAP.
HAJDU-SZOBOSZLÓ VÁROS HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Nyomásos gazdálkodás.

A p.-angyalházi közbirtokosság mához egy hétre dönt az angyalházi u. n. »tilalmas« jövöbeni használatának kérdésében. Megválik tehát, hogy a mostani használati rendszer marad-e meg, vagy pedig az eddigi rendszer elvetésével jövöre az ugynevezett nyomásos (fordulós) gazdálkodás honosittatik-e meg.

Hogy milyen az eddigi, s milyen a tervbe-vett nyomásos gazdálkodási rendszer, azt mindenki igen jól tudja, ezeknek ismertetésével tehát ez alkalommal nem foglalkozunk. Azt is tudjuk mindnyájan, hogy az eddigi rendszer nem bizonyult jónak, s hogy ez a gazdálkodási rendszer, s általában véve a legelőügy rendezetlensége, s a legelők sok rendbeli fogyatékosága nálunk gazdaközönségünk jószágirtásának lehangyatlását eredményezte.

A kis gazdaságok tapasztalat szerint a mai időben már nem hajtának annyi hasznót, hogy ezen haszon által a gazda fáradsága s tőkéje kellőleg meg volna fizetve. A közelebb elmúlt évek mostoha gazdasági viszonyai, az alacsony gabonaárak, s az ezek következtében beállott általános gazdasági válság — tönkre jutással fenyegetik gazdaközönségünket. Gondolkozni kell tehát olyan módozatokról, olyan — hogy úgy mondjuk — mentő eszközökről, a melyek gazdáink helyzetét javítani lesznek hivatva.

Viszonyaink között legalkalmasabb eszköz gazdaközönségünk helyzetének javítására jószág-

tartási viszonyainkat lehetőleg fejleszteni, s oda munkálni, hogy a föld után várható haszonon kívül, s azon tőke mellett, a melyet a földbirtok képvisel, legyen gazdáinknak még egy másik jövedelem-forrásuk, még egy másik tőkájük — a jószág, a jószágirtás. Oda kell törekednünk, hogy ez a másik tőke, ez a másik jövedelem-forrás lehetőleg tetemes hasznót hajtó, s olyan legyen, a melynek jövedelmezősége a másik tőkének, a földbirtoknak célszerű hasznosítása által is fokoztassék.

A földmívelés s a jószágirtás együtt érnek valamit, s egyik a másik nélkül — a mint a tapasztalat bizonyítja — keveset ér.

A jószág jó, könnyen értékesíthető tőke, s a közelebb elmúlt évek tapasztalatai bizonyítják, hogy árhullámsága is sokkal kedvezőbb mint pl. a gazdasági terményeké.

E mellett a jó jószág fontos gazdálkodási tényező is, mert a rohamosan terjedő mindenemű gazdasági gépek versenye dacára — ma is a jószág még a legelőnyösebben kihasználható gazdasági munkaerő.

Aki tehát gazdáink helyzetét könnyíteni akar, aki gazdaközönségünk boldogulását elősegíteni kívánja — annak első és fő gondja legyen a mi viszonyaink között jószágirtási ügyünket rendezni, s virágzóvá tenni.

A nyomásos gazdálkodás pedig leghathatósabb eszköze a jószágirtás emelésének és előhaladásának.

A legelő-forduló a leghasznosabban értékesülő föld. Merjük állítani, hogy az angyalházi földek úgy értékesítve több hasznót adnak, mintha bevettetnek. A legelőül használt, pihent, trágyázott föld, ha ismét bevettetik meg hozza azon évnek a hasznát is, a melyet a fordulós rendszer ellenzői elveszítettnek hisznek. Jobban mondva mint legelő jó hasznót, mint ismét bevettett föld pedig kétszeres hasznót ad.

A nyomásos gazdálkodási rendszer tehát csak előnyére válik gazdaközönségünknek, éppen azért azon kell igyekeznünk, hogy ez minden körülmények között létesüljön. Ha a szoboszlói gazdaközönség együtt tart, úgy nincsen is semmi kétség az iránt, hogy bizonyosan létesülni fog.

Tartson tehát össze ebben a kérdésben gazdaközönségünk, mert ennek eldöntése egyértelmű jószágirtásunk felvirágzásának kérdésével.

A városháza kibővítése.

Levél a Szerkesztőhöz.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Az április hó 1-én működését tényleg megkezdő kir. adóhivatal tehát a mostani városi adóhivatal helyiségeiben helyeztetik el ideiglenesen. Ez befejezett ténynek tekinthető, mert másként nem is lehet. Az is bizonyos, hogy így a városi adóhivatal számára alkalmas helyiségről kell gondoskodni, mert ez a hivatal helyéről kiszorítottatik.

Ideiglenesen jól is lesz így.

De mi lesz tovább?

A kir. adóhivatal számára okvetlenül építeni kell, mert alig hisszük, hogy az említett ideiglenes

T Á R C Z A.

A kis hadnagy bolondsága.

Irta: Vértessy Gyula.

Az ilyen magunkfajta ujságíró mesterember, akinek éjszaka a nappal, nem nagyon szeret reggeli 9 órakor már a kávéházban üldögetni. Mondhatom is, hogy nem kis erőmbe került ezt a reggeli expedíciót megselekedni, ha nem forgott volna szóban az ugynevezett érdekes eset, hát akkor ma reggel éppen abban a minutában, mikor dideregve, átfázva megrendeltem a kávémát — meg javában aludtam volna odahaza a boldogok álmát.

Ámbár lassanként beletörődve a sorsomba és a czikkóriás meleg letől úgy, ahogy átmelegedve — azt kezdtem észrevenni, hogy nem is olyan nagyon érdektelen ez a reggeli kávéházi élet. Persze csak így, ha az ember józanon szemléli, mert reggelig tartó lumpolások után, mikor lázas, forró szájjal habzsoljuk a hideg pezsgőt vagy a hideg sört — hát olyankor bizony az ördög figyel meg a megfigyelőnivalókat — de így józanon, legfeljebb egy kicsit álmosan, igen érdekes képet láthat az, aki színek nélkül is tud képet alkotni magának a sok kávéházi szürke emberből, a füstös levegőből, s a lomhan ide-oda csoszogó pinczerekből.

Az ajtó plüss-takarójának a nyílásán át egyre jönnek, mennek az alakok. Fialat hivatalnokok, pislogó szemű garcon-legények, akiknek egy-két óra alvás után sietniök kell fel a hivatalokba, hogy ott azután az akták fölött alhassák ki magukat — kopasz bácsik akiknek jóltáplált kinezése a szolid családi élet mellett tanuskodik, s a kik az otthon élvezett kávé reggeli után még betérnek egy pohárka szilvó-

riumra, s közben átfutnak egy-két ujságot is — törzsvendégek, a kik a teljes bizalom tudatában vonulnak sarokasztalaikhoz, és más beszéd helyett csak annyit mondanak:

— Adolf!

És Adolf tudja, hogy kis kávét kell hozni, barnán, sok föllet. . . .

Bevonulnak azután az ujságevők is:

— Kávét és lapokat!

Raülnek a lapokra és a szentnek se adnának ki egyet is karmaik közül.

Jönnek a fiatal urcskák is elfoglalni az ablak melletti helyeiket és a pohárka vaniliát felhajtva, rögtön fizetnek, hogy ha az ablakon át megpillantják az imádott szöke vagy barna zenédei, színiakadémiai, vagy más efféle kis bakfisocekat — hát kémálmásukról rohanhassanak ki és nyájas jó reggel kívánás közben felajánlhassák kisérőtüket egész az iskola kapujáig.

Közben-közben pedig hatalmas disharmoniába olvad a köhögések és krakogások lármája — mely egyre nagyobb és intenzivebb lesz, amint a sok mindenféle szivar és cigaretta füstjével minn jobban megtelik a rosszszul azaz sehogy sem szellőztetett kávéházi helyiség.

Hanem lassanként mégis kezdek jól lakni a megfigyelésekkel és bosszant, hogy Ákos még most sincs itt.

Kilencz órára adott találkozót, most pedig már fél tíz!

Kezdem dühös lenni Ákos barátomra és pedig annál dühösebb, mennél élénkebben és elevenebben jelent meg emlékemben árván hagyott, jó ruganyos ágyam kepe. Milyen pompásat alhatnék még benne! És ahelyett itt várom ezt a szószegő legényt.

És elvégre is mi közöm nekem ehhez az egész érdekes esethez. Meg írni úgy sem irhatom meg, akár-mit hallok is tőle! Azért, hogy az asszonyt ismerem? Plane ez is csak olyan futolagos ismeretség. Egyszer, kétszer táncoltam vele, ennyi az egész! Mindössze annyit tudok róla, hogy átkozottul kaczer kis hölgyecske! A fiuval meg talán egyszer mulattunk együtt!

Tulajdonképen mit is érdeklődöm én ennek az asszonynak a drámája iránt, ami különben lehet, hogy nem is az ő drámája. Hát csak Ákos fogta rá, hogy Bérczy Barna ő miatta lett öngyilkos.

Nem is hiszem, hogy ennek a szelid képű, ártatlan kis szöke hadnagyocskának viszonya lett volna azzal az asszonnyal. Hiszen olyan jámbornak, olyan mamlasznak látszott ez a hadnagyocska, hogy az ember fel sem teszi róla, hogy udvarolni mert volna a gőgös Tarkeői Gábornénak. Mert igaz ugyan, hogy Malvin nagysám kaczerkodott mindenkivel, de csak ennyit tett és nem többet! Mihelyest valaki komolyan kezdett el neki beszélni, hát vagy kikaczagta vagy rendreutasította. Tudom, én is próbáltam egyszer. Szinte megvető, gunyos tekintettel nézett végig s úgy mondta:

— Ne is fárassza magát, az uram minden tekintetben különb magánál! Tulajdonképen lehet, hogy ezek miatti a sértő szavak miatt érdeklődöm a tragédiája iránt. Jól esik majd megtudni, hogy a büszke, elbizakodott asszony is boldogtalan lett a szerelem miatt.

Eh, mégsem hiszem, hogy köze lett volna neki a hadnagy öngyilkosságához!

Rég vártam embert oly nehezen, mint ezen a reggelen Ákost. Végre úgy tíz óra felé megérkezett.

— Nem jöhöttem hamarabban. Kint voltam a sze-

helyiséget másként mint ideiglenesen a kir. adóhivatal elhelyezésére felhasználni lehessen.

De hova épített a város?

Leghelyesebb volna az a nélkül is szűk városházát kellőleg, megfelelő módon kiépíteni. Mert hogy a városháza most is szűk, s a hivatalos helyiségek befogadására alig alkalmas — azt nagyon könnyű bebizonyítani.

A főjegyzői szoba kicsiny, s a czélnak alig megfelelő.

Az iktatói szoba annyira szűk, hogy mozdulni sem lehet benne, s az irattár és a kezelési könyvek e miatt nehezen kezelhetők és hozzáférhetők.

A főkapitánynak egy előszoba, a közégi birónak egy tagasabb szoba kellene. Az alkapitány is alig fér a mostani helyiségében.

A városgazda szobája bőrtönnök talán jó volna, de hivatalos helyiségnek nem való.

A rendőrszoba szűk, egészségtelen. Nem is szólunk a rendőrkáplár lakásáról, meg a fogházról, a melyek minden biralaton alól állanak.

A városháza kibővítését eddig-óráig halasztani lehet, de utójjára is meg kell csinálni, annál inkább, mert tudjuk, hogy az új szervezési szabályrendelet új hivatalok felállítását is célozza. Hát ezeket hova tesszük?

Legjobb volna most egyszerre végrehajtani a kiépítést, úgy, hogy a hivatalok is elferjenek, s ezenkívül a kir. adóhivatalnak is helye legyen. Mert nem kell elfelejtenünk, hogy az összes közigazgatási hivataloknak ugyanazon egy helyen, egy csoportban való elhelyezése a közönség érdeke is.

Az építkezésnél aztán figyelemmel kellene lenni arra is, hogy a mostani alsó tornacz beüvegeztessék. Ez által is nyernék legalább is két szobányi helyet. Ha máshol épített a város, az sem kerül sokkal kevesebbe. Így legalább a befektetett költségnek kétféle haszna is lenne.

Jó lesz gondolkoznunk erről a kérdésről.

H.-Szoboszló, 1895. január 30.

Mit akarnak a nádudvariak Angyalháza Tilalmas részen.

Midőn pár nappal ezelőtt Szoboszlón voltam, intézték e kérdést hozzám. Akkor röviden csak annyit feleltem rá, hogy azt a mit minden józan, komoly gondolkozású, önzetlen ember.

gény Barna lakásán. Az irását meg egyéb holmiját leltároztuk. Bizony nem sok leltározni való volt ott. De szomorú is egy ilyen katonatiszti kvártély, ha nem kvaterkázik vagy nem kártyázik benne az ember. Szomorú, sivár szobácska! Itt egy kard, ott egy csizma, felig elszitt szivar az asztalon, a katonai könyvek meg egy csomó regény között. Az így felvetve, úgy ahogy akkor reggel volt, az asztal előtt a földön a nagyjából felmosott vértöcsa nyoma. Minden úgy volt, ahogy ő utánna maradt, mikor elvitték a kórházba. Akkor lepecsételtünk mindent, most nyitottuk ki azóta először a szobát. Jól sejtettem, hogy valami érdekes nyomra fogok akadni, pedig szegény Barna elég óvatos volt és halála előtt elégette ugyszólván az összes irásait.

Csak egy pár kifizetetlen számla hevert aszta fiókban. Meg egy pár levél, amely, hogy hogy-nem, ott maradt. A nagy izgatottságban bizonyára ott feledte. Azt hiszem ez az izgatottság érthető is az embernél halála előtt egy két percczel. Elég az hozzá, hogy ott maradt. És nekem igazam lett, nem hiába ígertem neked, hogy érdekes dolgot fogok megtudni. Jól számitottam. Ezek az öngyilkosok olyanok mint az ügyetlen tolvajok, mindég hagyják maguk után valamit ami nyomra vezet. Ej, jó orrom van nekem mégis. Emlékszel, mit mondtam mikor meghallottam, hogy Berczy Barna főbe lőtte magát. Azt, hogy Tarkeőiné miatt tette. Te persze nem hitted a dolgot. Pedig úgy volt! De még milyen ostobául regényes ez a história. Mintha nem is a mi századunkból való lenne, hanem a trubadurok és az önfeláldozó szerelmeslovagok korából.

— Azért halt meg az a csasi, hogy az asszony mentse!

— Micsoda, te még most is hitetlenül rázod a fejed, hogy nem hised! No hát, nézz ide, itt vannak a levelek!

— Az irást ismerem, a Tarkeőinéé. Egyszer valami ügyben kihallgattam s akkor láttam az aláírását.

De hosszasan felelni Önnek feltett kérdésére helyi lapunkban fogok, ha igen tisztelt Szerkesztőnk megengedi. Kérem tehát, hogy e sorok éppen alkalmasan napvilágot láthassanak, ezzel Angyalháza Tilalmas részének zavaros ügye tisztázódjék.

A törvény háromféle gazdálkodást ismer, u. m.: tagosított, szabad, nyomásos.

Szabad gazdálkodás az, midőn valaki tagosított vagy több darabban kiosztott földjét tetszése szerint műveli és termel benne, ilyen Angyalháza Tilalmas része.

Nyomásos (fordulós) gazdálkodás az, midőn a gazdák földje röbb dűlőre beosztva, három fordulóban használtatik úgy, hogy minden gazdának, minden nyomásban esik arányosan földje, ilyen a kabai határ.

Ebből önként következik az, hogy téves azon felfogás és állítás, mintha Angyalháza Tilalmas része nyomásos rendszerben használtatott volna eddig, s használtatik most. Ez félre vezetése csak azoknak, kik nem ismerik a művelési módokat és azok tiszta meghatározását.

Az Angyalháza Tilalmas része eddig (de hisszük ezután is) szabad gazdálkodásban használtatott, hogy ráhajtották a juhot, marhát, lovat s még a bele velett terményt is leetettek, ez erőszakoskodás volt, s az akar ma is lenni a nagyobbaknak a kisebb, szegényebb embereken.

Ugyan uraim, kik elhatározták, hogy minden tizedben győzzék meg a Tilalmas részi birtokosokat a nyomásos gazdálkodás hasznáról, van Önöknek lelkiük? hogy igyeksenek ezeket a szegény embereket az ő nagy kárukra félre vezetni?

Hát lehet csak egy igaz érvet is felhozni Angyalháza, hol ha valakinek van 2—3 hold földje egy dűlőben sokszor 10—15 hold is ugyanazon nyomásba fog esni. Lehet azt a kisbirtokost kárpótolni azzal, hogy a 3 hold földjét, melyért 6 45—51 frtot kapott volna, kihajthat 1—2 jószágot, ha van. Hát van a világon olyan legelő, mely megérne jószág darab száma 25 frt 50 krt? mikor 14 frtos árenda és 5 frtos buza mellett is csak alig lélegzik a kis gazda.

Legyenek Önök nyitlak, nevezzék a bajt saját nevéen, akkor majd a következő pár-

Ma már voltam odahaza az irodámban is és előkerestem ezt a jegyzőkönyvet. Szakasztott az az irás. De különben már azelőtt, régebben is beszéltek erről a viszonyról és mindenki csak azon csodálkozott, hogy az asszonynak hogy lehetett kedve viszonyt kötni azzal a kis együgyű hadnagyocskával, az ura mellett; a mellett a derék, erős, szép, gazdag férfi mellett, aki, még hozzátevé a legnagyobb szegénységéből emelte őt maga mellé, és tette irigyelt, gazdag uri asszonynya.

— No de hát ki az ördög tudna eligazodni az asszonyok dolgán! Elég az hozzá, hogy az az igaz, amit én mondtam, hogy a fiu öngyilkosságának a háta megett szelmi viszony van, és hogy tévedtek az ujságírók, mikor azt írták, hogy az adósságai miatt lőtte magát főbe! Eh, azért ritkán fordul az ember s pisztolyhoz, mert nem tudja kifizetni adósságait. Ez a dolog többnyire nagyobb fejtörést okoz a hitelezőknek, mint a könnyű vérű adóssoknak.

No, különben az is igaz, hogy ilyen másik együgyű okból is kevés ember öli meg magát ennek mai tulságos okos századunknak a végén.

Ugy látszik, hogy ez az első levél. májusi dátum van rajta. A szerelmi részeket hagyjuk. Az egyforma chablonok szerint szokott készülni. Térjünk át a dologra. Nézd, itt az utolsó bekezdés:

„Gábor, úgy látszik, sejt valamit! (Látod, a Gábor név is itt van, Tarkeő Gábor; most már csak elhiszed, hogy Malvinról van szó, itt az aláírása is: Malvinod!) Tegnap beszélt rólad, hogy kevés dolgod lehet, hogy mindig itt ülsz nálunk és hogy úgy látszik, szerelmes vagy belém, mert olyan epedően pislogsz, hogy skandalum nézni! Így mondtad. És lásd, kicsim, igaz is volt. Te nem tudsz vigyázni magadra, magunkra!

Itt meg a második levélben nézd mi van:

„Mindent tud! El vagyunk veszve. Elárultak neki, hogy tegnap délután nálam voltál egyedül. Valatára fogott. Bevallottam neki, hogy igaz, hogy itt voltál, de azért valahogy rút gyanuba ne fogjon. Elmondalak éretlen naiv gyerekeknek, a ki gondolni se-

beszéd fejlődik ki: Barátom erre a te szántó-földre nekünk belső nagybirtokosoknak szükségünk van (tisztelet a kivételnek), mert a mi marháinknak nem elegendő az angyalházi közlegelő, hanem te ugysem tudnád kihasználni azzal az egy borjuddal 3 hold földedet, hanem van nekem 18 darab sertésem, s csak 2 hold angyalházi földem, melyet az igaz most el akarok adni, mert nincs értelme, hogy adóját fizessem, mivel majd ha megveszi valami bolond nádudvari ember, úgy is csak én használok tovább, hát legeltetjük mi szoboszlóiak, aztán ha eddig 8—10 métermáza buzát termett földed, ezután 20 fog teremni.

Hát aztán miből éljek én gazduram abban az esztendőben?

Elmegysz fiam napszámba, eljöhetsz én hozzám is, ugyis kitelik napszámod azon haszonból, melyet földed legeltetéséből veszek, vagy nézd a napot, ha úgy is megtudsz élni?

Hát ha magamnak nem lenne jószágom nem kárpótolnának a legeltető gazdák 3 hold szántómért?

Mit gondolsz, lásd a nádudvariak 200 ropogós forintot adnak a »tilalmas« részen egy hold földért, aztán őszel lelegeltetjük vetésüket, majd tengeri csutkájukat etetjük meg s még sem jutott egyiknek sem eszébe kárpótlást kérni.

Hát ha ez így van gazduram, keressen nálam okosabb embert, a ki belája, hogy ráuk szegény emberekre van egy hajszálnyi haszon is a nyomásos gazdálkodásból.

Szerény, józan eszemmel nem tudom belátni, hogy miért adjak én minden harmadik esztendőben a nyomásos gazdálkodás behozatalával 51 frt hasznot a nagy gazdáknak.

Hát mit akarnak a nádudvariak?

Azt, a mit minden önzetlen ember kell, hogy akarjon Szabad gondolkozást. — Ne legeltessék szántójukat más jószágával — Engedjessék meg nekik is, mint közbirtokosoknak a közlegelő használatát. Vagy tagosítsassék be Angyalháza »tilalmas« része.

R . .

merne holmi viszonyra. Szerelmes belém halálosan, mondtam neki (ebben ugy-e igazam is volt?) — de egyebet nem is akar, minthogy szerethessen, imádhasson. Azt nem is kívánja, hogy én szeressem — szóval ostoba legény — mondtam az öregemnek, a ki tegnap felhasználva a te fölvetésedet, ezt a sok szármarságot mondta el nekem. Én persze kinevettem s azután megkértem, hogy kiméljen meg látogatásaitól. Elment, de kijelentette, hogy ha nem szeretem megölni magát! Még sajnálni is kezdett Gábor! Elég az hozzá, hogy ez egyszer megmenekültünk, de én azt hiszem, hogyha ez idő szerint el is hallgattatta szívében a gyanut, azért ott van az, s hamarosan fel fog ébredni megint. El kellene valahogy végkép hallgattatni. Van is egy eszmém. Próbáljuk még jobban meggyőzni róla, hogy te csak olyan ábrándos, ostoba szerelmes vagy. Írj nekem egy levelet, melyben diágyerek módjára fessd le kínjaidat stb., a miért hogy viszonzzerem nélkül szeretsz és jelentsd ki, hogy ha legalább egy biztató szót nem nyujtok neked, akkor meghalsz! Azt is irhatod, hogy beesületedre meghalsz! Tedd meg ezt muczus, az én kedvemért. Hiszen tudod, hogy nekem jóba kell maradnom vele, ha elkerget magától, koldulni mehetek, te meg úgy sem vehetsz el, legfeljebb ha ott hagyod a katonaságot és beállsz valahová írtnak. . . Ugy-e, megteszed? Őiel, csókol ezerszer, milliószor a te szerető Malvinod.

Itt van a harmadik levele! A csel sikerült, az asszony nagy gaudiummal írja:

— Ugy csináltam ki, hogy elfogja a leveledet. Othellói arcczal rohant a szobába: Bűnös asszony, itt a bizonyíték! elfogtam egy levelet! Nem reszketsz félelmedben?!

— Legkevesbé sem, válaszoltam én érthető nyugalommal — mindössze magam is kíváncsi vagyok rá, hogy az a szerencsétlen fráter mit írhat!

Felszakította a levelet, elolvasta s azután könynyezve, bocsánatkérőleg odaborult a lábam elé.

— Megbocsátottam neki s egyszermind kijelenttem, hogy levelet írok neked. Ha tetszik, nézheti

Utezak rendezése, fásítása.

Bátran élhetünk azzal a szokásos és sokszor hangoztatott frázissal, hogy nálunk a közvélemény követeli az utca rendezését, s a régen tervezett befásítási munkálatok megkezdését és végrehajtását. Ez elől kitérni többé alig lehet a nélkül, hogy erős gáncsolás ne érne azok eljárását, a kiken a dolog elmarad.

A »Pusztafalu« befásítása, az utca rendezése és fásítása kérdés tárgya többé nem lehet. A közönség, ez az ezerszemű s legjobb ellenőrző közeg kíváncsian várja mit tesz a hatóság. A kérdés azonban nagyon egyoldalul van felvetve, mert mindig csak a »Pusztafalu« az a mely felett a diskussió folyik. Pedig jó lesz figyelmünket másfele is kiterjeszteni.

A vasúthoz vezető ut befásítása évek előtt szintén elhatározott, sőt meg is kezdetett, azonban abban maradt úgy, hogy ma már csak egy pár összerezongált s eltöpörödött fa jelzi a vasúthoz vezető ut befásításának megkezdését.

Ennek az utnak a befásítását is tervbe kellene venni, s a tavasszal végre kellene hajtani.

Nagyon jó hatással lenne a vasútnál érkezőkre ha látnák, hogy onnan egy csinos, befásított szegélyű kőut vezet a városba, s ez által sokat nyerne a város ajánlatos külső tekintetében.

És talán az összes tervezett befásítások között ezt lenne legkönnyebb végrehajtani. Csak arra kell figyelemmel lenni, hogy az új fasorok egy fél öllel legalább is távolabb legyenek az utárok szelétől mint a régiek, mert ha megint az utárok legszélére ültetnek, nem tudnak meggyökerezni.

Ha pedig a fásítás megtörtént, a hatóságnak kell talpon lenni, s meg kell védeni az ültetvényeket a megrongálások ellen. A vasúti ügyeletes rendőr állandóan felvigyázhatna erre a fasorra, úgy sincsen a vonatok közlekedési ideje között semmi más dolga.

Ezeket ha megcsináljuk a tavasszal, úgy egy régen hangoztatott általános ohajtásnak teszünk eleget.

H I R E K.

— A **dalegylet közvacsorája** szépen sikerült mulatság volt. Az estélyt Zsigmond Sándor remek felolvasása és a dalárda szépen előadott darabjai tették élvezetessé. Ott voltak: Lengyel Imréné, Tócs Zsigmondné, Czegléd Antalné, Toth Lajosné, Fehér Gáborné Kiss Györgyné, Sággy Ferenczné, Oláh Miklósné, Boor Jánosné, és még többen. A mulatság lapunk zártakor javában folyik.

is, hogy mit írok. Ekkor írtam, hogy: Uram, ön vagy örült, vagy részeg volt, mikor nekem írni mert a mult-kori kiutasítása után... stb.

— Nézd, itt az utolsó levele. A mult hónap végén írta. Egy nappal a szegény fiu halála előtt. Világosabb a napnál, hogy ez a levél birta őt végzetes elhatározására.

Imádkozt drágám!

— Hagyjuk ezeket az ömlengéseket, nagyon unalmasak, kezdjünk belé in medias res!

— Mindenre, a mi szent, tedd meg, a mire kérlek! Az uram megint kezd gyanakodni rád. Fogalmam sincs róla, miért! De tegnap is félkomolyan feltréfásan azt mondta: az a gyerek vagy gyáva, vagy már nincs szüksége az öngyilkosságra! Czáföld meg őt, az Istenre kérlek! Csak úgy egy kicsit sebesítsd meg magad. Akkor tudom, hogy hinni fog! Emlékezz csókjaimra s tedd meg, hány-szor mondtad, hogy szerelmért kevés lenne egy életet odadobni, ne dobd oda, csak szenvedj el érte egy kis fájdalmat! Ugy-e megteszed drágám, mindenem!...

— És megtette! — fejezte be Ákos a beszédét. Szépen zsebredugva a leveleket. Nem tréfázott hanem igazában eleget tett az asszony kérésének. Persze, hogy ostoba volt érte. Hanem az bizonyos, hogy Tarkeői Gábor ur most már nyugodt lehet, és az asszony is, a ki ezutánra bizonyára őrizkedni fog az effele kalandoktól, mert sejtethi, hogy nem lesz mindenkitől olyan könnyű megszabadulni, mint ettől a fiatal legénykétől, a ki elmaradt a korától legalább három századdal. Ha valamikor össze jössz az asszonnyal, szóba hozhatod a Bérczy Barna öngyilkosságát. Különbösen hiába hozod szóba, legfeljebb azt fogja mondani:

Bizonyára a más pénzt költötte el s azért tette! Furcsa visszafizetés.

Pedig hát csak neki fizetett vissza egy pár csókot!

— **Vége a vadász-évadnak.** A nyulakra való vadászat tilalmi időszaka február hó 1-én beállott. A vadásztársaság szigorúan fogja ellenőriztetni a tilalom betartását. Annál inkább szükséges ez, mert az orvadászok éppen a tilalmi időszak alatt szokták legjobban üzni a vadászatot, mert olyankor az ellenőrzet lanyhább szokott lenni, mivel a leghathatósabb ellenőrzők magok az engedélyes vadászok nem járnak a határra.

— **A kaszinói január 26-án tartott táncestetélye** alkalmából az összes bevétel 76 frt 50 kr. volt, a melyből 19 frt 19 krajár kiadást levonva, tiszta bevételül 57 frt 31 kr. maradt. Felülfizettek vagy belépti díjaikat beküldték: Soltész László 4 frt, Czegléd Lajos ev. ref. tanító 1 frt, Dr. Simon Gáspár 1 frt, Róth Lajos 2 frt, Malatinszky Kálmán 1 frt, Adler Farkas 2 frt, Dr. Malatinszky József 1 frt, Kovács Gyula 1 frt, Dr. Czegléd Mihály 1 frt, özv. Cheppely Ferenczné 1 frt, Dr. Hetényi Lipót 1 frt, Dr. Grósz Adolf 1 frt, Hetey Ignác 2 frt, Werner Gyula 50 kr.

— **Felhívás.** A kik a márczius hó 20-ára már városunkba megérkező adóhivatali tisztviselők s azok családjai számára lakásokat szándékoznak bérbbe adni, ebbeli szándékukat jelentsék be a polgármesteri hivatalban naponként a hivatalos órák alatt.

— **Az első iparos képviselő.** A városi képviselő-testület tagjai sorába behivatott a legközelebbi választás alkalmával legelőbb szavazatot nyert póttag Göbel József rézműves. Tudunkkal ez az első eset, hogy a városi képviselő testületben kézmű-iparos foglal helyet, pedig bizony a jóra való iparos elem néhány értelmes tagja csak nyereségévé volna képviselő testületünknek.

— **A mezőőrök jelentkezése** most folyik a polgármesteri hivatalban. Eddig több mint 60 jelentkező van — **Az ideai erdővágás** forduló vágása be van már fejezve. A kivágott fa behordása most folyik.

— **Irott malaszt.** A rendőrség kihirdette ugyan, hogy szán-fogatokra csengőket kell alkalmazni, de arról nem gondoskodik, hogy a rendelet meg is tartassék. A mint benünket értesítettek, tegnap a vasut-utczán akart történni egy elgázolás, az pedig mindennapi látvány, hogy az iskolás gyermekek nyakra-főre bukva kénytelenek menekülni utca atjáróknál a minden zaj nélkül gyorsan síkló szánkák elől.

— **A csendőr-őrs szemléje.** Bencze Bálint m. kir. csendőr-főhadnagy a héten szemlélet tartott a helybeli csendőr-őrön. Mindent a legnagyobb rendben talált.

— **A városi tanács** február hó 1-én tartott ülésében a tisztai gátvédelemhez, esetleges árvíz esetén kirendelt csapathoz, tejjhatalmu tisztviselőül Ádám Sámuel előjárósági tag nevezett ki.

— **60 éves születésnap.** Kálmán Károly vendég-lős ma egy hete ünnepelte születése 60-ik évfordulóját, s ez alkalmából diszes lakomát rendezett a vendéglő nagytermében, melyen városunk előkelősége nagyszámmal vett részt. A diszesen felterített asztal körül mintegy 60 vendég foglalt helyet, s vacsora után általános jó kedv uralkodott a társaságban. Felköszöntőkben sem volt hiány Pohárköszöntőket mondtak: Kovács Gyula, Szivos Géza, Dr. Grósz Adolf, Dr. Simon Gáspár, Kiss Albert, Fehér Gábor. A mulatság világos viradított tartott.

— **Az ideai fősorozás** márczius hó 26-ik és 27-ik napján tartatik meg Szoboszlón.

— **A szódavíz gyárakra** való felügyelet tekintetében szigoru rendeletet bocsátott ki legközelebb a belügyminiszter. A hatóság köteles évenként legalább kétszer a szódavíz-gyárakat megvizsgálni, ezenkívül az angol-kénsavval való szódavízgyártás tilos.

— **Az osztozkodás vége.** Csizmadi Jakab és Lázár Lidi két év óta hitetlenül jó békeségben éltek együtt, a napokban azonban, összejöttek, s a rendőrkapitányságnál akartak ingósaikon megosztolni, a mi nem sikerült. A vita annyira hevessé vált, hogy a két szerelmes több rendbeli lopást rákiáltott egyik a másikra, úgy, hogy most mind a ketten a hüvösre kerülnek.

— **Az angyalházi nyomásos** gazdálkodás keresz-tülvitele ellen a nádudvariak egyre nagyobb agitációt fejtenek ki. Otthon már rendben vannak a dolgokkal, mert Nádudvarról nem lesz egyetlenegy olyan birto-kos sem, a mely a nyomásos gazdálkodást megszavazza most tehát már a szoboszlóiakat igyekeznek kapaci-tálni. A héten több nádudvari lakos átrándult Szoboszlóra, és sorba vették a tehetősebb gazdákat, azzal a czélzattal, hogy rábeszéljék őket a nyomásos gaz-dálkodás elleni állásfoglalásra. A február 9-iki gyű-lés mindenesetre igen érdekesnek ígérkezik, mert mind-

irány tekintélyes számmal lesz ott képviselve, s mindenik megtesz mindent, hogy a saját álláspontját megvédelmezze, s határozottá emelje.

— **A nyomásos gazdálkodási rendszert** ellenző nádudvari bérlők egymásután kezdik felmondani a bérleteket, mert tartanak tőle, hogy a forduló használati mód a február 9-iki közbirtokossági gyűlésen határozottá emeltetik. Már eddig is több rendbeli bérlet fel lett mondva, ezután pedig még több felmondatik, mert Nádudvaron mozgalom indult meg oly irányban, hogy a bérlők az összes bérleteket mondják fel, ha a nyomásos használati mód határozottá lesz. Kíváncsian várjuk, vajon mikor unnak bele a nádudvariak ebbe a régen tartó mozgolodásba.

Szerkesztői üzenetek.

N S Kis-Győr. Intezkedtünk.
N N Helyben. Ugy a multkori Gyarmathy Zsigáné fele tarca, mint a mai, egyenesen a mi számunkra van küldve, Furc a historia lenne abból, ha azokat csak úgy derüre-borura átszedgetnénk valahonnan Legközelebb különben több ismert írói névvel is fog találkozni a vonal alatt.

Felelős szerkesztő és lapkiadó-tulajdonos:

Fehér Gábor.

40. vh.
1895. szám.

II. Árverési hirdetemény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bécsi cs. kir. kereskedelmi bíróság 1894. évi 217683. számú végzése következtében Dr. Grósz Adolf ügyvéd által képviselt Josias Eissler & Söhne bécsi kereskedő cég javára Róth József kabai fakereskedő ellen 224 frt 16 kr. s jár. erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján le és felülfoglalt s 1275 frt 95 kr-ra becsült épület gerendák és különféle deszkákból álló ingóságok nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a szoboszlói kir. jbiróság 243. P. 1895. számú végzése folytán 224 frt 16 kr. tőke-követelés, ennek 1894. évi október hó 16 napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 74 frt 65 kr-ban bíróilag már megállapított költségek erejéig Kabán Róth Józsefnek a vasutmelletti fatelepen leendő eszközlésére 1895. évi február hó 14 napjának délutáni 2 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. LX. évi t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legelőbbet igerőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt H.-Szoboszlón, 1895. évi február hó 2-ik napján.

Simon Balázs,
kir. bir. végrehajtó.

577.

1895.

Hirdetemény.

A Wolf Lipót és fiai cég ruszti szőlőjében egy új, eddig ismeretlen szőlő-betegség észleltetvén, a földművelésügyiminiszter ur az egész fertőzött szőlőtáblát teljesen kiirtatta, egyszersmind a nevezett cég ruszti szőlő-telepéről, valamint Ruszt város egész határából a szőlő-vessző, s a szőlőtőke egyéb részeinek kivételét tiltotta.

Ez azzal hozatik a szőlőbirtokosok tudomására, hogy szőlővesszőknek Ruszt város határából vételétől saját érdekükben is óvakodjanak.

Kelt H.-Szoboszlón, 1895. február 1.

Kovács Gyula,
polgármester.

Kiadó lakás.

5 egymásba nyíló szoba, pinczével, ujonnan kerített udvarral I-ső tized Kossuth utca 218-ik szám alatt a mai naptól haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonos Lőwy Mózessel.

Leszállított árak!

Leltározás alkalmából alant jegyzett árukat e hó 10-dikétől tetemesen leszállított áron árulom ki.

Ugymint:

50 darab **Asztali készlet** Fayansból és porcellánból.
 200 darab **Thea, kávé, fekete kávé**s készlet Fayansból és porcellánból,
 100 darab **Mosdó készlet** Porcellán, Fayans és Zománczból.
 300 darab **Álló és függő lámpák** villany égőkkel.
Zománczozott főző edények, fazekak,
 zsiros bodonok, veidlingok.
Czin, lemez, iz hordók, dézsák kupák, öblögetők.
Evő eszközök, fa, csont nickel nyéllel.
Diszasztalok, oszlopok,
Ecet olajtartók, Pálilka készletek.
 ÜVEG KÉSZLETEK MINDEN KIVITELBEN.

MENYASSZONYI KELENGYÉK

bevásárlásnál 10%-ot engedményezek. — Vidékre csomagolást nem számítok, uton történhető károkat megtérítek.

Ifj. PÁJER JÓZSEF Debreczen, főpiacz.

Leszállított árak.

Magy. általános köszénbánya részvénytársaság

Budapesten, V. Bálvány-utca 8.

Van szerencsénk tisztelt vevőinknek becses tudomására hozni, hogy az általunk a gróf Szirmay Alfréd-féle sajtó-szent-péteri, valamint a szomszédos köszénterületeken megnyitott köszénbányákat üzembe vettük és folyó évi május hó 1-én a szállításokat is megkezdjük.

Ezen új bányák megnyitása által azon kellemes helyzetbe jutottunk, hogy eddigi termelésünket megkészserezzük, mi által a legtovamenőbb kívánalmaknak is legpontosabban fogunk megfelelni.

A sajtó-szent-péteri szén minősége kitűnő és minden tekintetben megfelel a kívánalmaknak. A szállítási díj Sajtó-Szt.-Péterről a távolsághoz mérten, 2—4 krral olcsóbb, mint a putnoki állomásról.

Midőn szíves rendelményeit ezen szénre is kérjük, biztosítjuk a legjobb és legpontosabb kiszolgálatról.

Tisztelettel

Magy. ált. köszénbánya részvénytársaság.

Házeladás.

A belvárosban az I-ső tized 37 számú ház, melyben 3 szoba, konyha, kamara, istálló, és több mellék épület van, a hozzá tartozó nagy kerttel együtt örök áron szabad kézből eladó, vagy több évre haszonberbe kiadó.

Értekezhetni a tulajdonossal, vagy a lap szerkesztőségében.

RÉVAI TESTVÉREK KIADASA.

kapható minden könyvkereskedésben.

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadása mindenki által beszerezhető minden anyagi megerőltetés nélkül azáltal, hogy e tekintélyes könyvtárt 3 forintnyi havi részletfizetés mellett szállítom.

JÓKAI MÓR ÖSSZES MŰVEI

megjelenik 100 kötetben, 2000 íven, erős papíron. 8-adtét alakban, díszkötésben

Havi részlet csak 3 frt. Díszkötésben 250 frt.

Összesen 100 kötet fog megjelenni. Kötetenként átlag 20 ívvel. Félévenként 10 kötet jelenik meg és küldetik meg egyszerre. Gyűjtőknek, valamint mindazoknak, kik e kiadás érdekében jár doznak, hűsz rendelés után egy díszkötésű 250 frt értékű tisztelet-példányt, egyes rendelések után készpénz-juttalékot fizetünk. — Gyűjtő-ívek ingyen. E díszes gyűjtemény, mely külön magyar stílus rajz alapján készített kötésben van, a könyvtár díszévé válik.

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiad. 100 köt. ára fűzve 200, diszk. 250 frt.

Páratlan alkalmat nyújt egy egész könyvtár megvásárlására, Magánosok, iskolák, egyesületek, intézetek

havi három forintos részletfizetéssel alapját vehetik privát, iskolai, intézeti, vagy egyesületi könyvtárunknak. Az egész ország óhajja volt, hogy Jókai összes művei egyöntetű szép kiadásban gazdagoknak és szegényeknek hozzáférhetővé legyen.

Mi megadjuk a kedvező feltételek nyújtása által ezen közkívánat teljesülésének lehetőségét

Jókai közkinésévé lesz az egész nemzetnek a nemzeti kiadás által.

RENDELŐ-LAP

Révai Testvérek könyvkereskedésnek
 Budapest, Váci-utca 1. szám.

Ezzel megrendelem jelen előrajz alapján

Jókai Mór összes műveinek nemzeti kiadását

100 kötetben, 2000 íven, 100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben

100 frt. fűz. díszkötésben, 250 frt. diszkötésben